
8 

کانون فرهن� آموزش
 

 

 )2722() دوازدهم رياضي2حسابان (  كتاب اول

  
  

 آيد؟ به دست مي fنمودار كدام تابع از انقباض عمودي نمودار تابع  

1 (xy f ( )= 3     2 (y f ( x)= 3   

3 (y f (x)= 3     4 (y f (x)= 1
3   

  

2خواهيم نمودار تابع  مي  2 3y x x= − 2yانتقال دهيم تا بر نمودار تابع  اي گونه بهرا  + x=  منطبق شود، فرايند تبديل كدام
 است؟گزينه 

  به سمت پايين. واحد 2واحد به سمت راست، سپس  1) ابتدا 1
  واحد به سمت پايين. 2واحد به سمت چپ، سپس  1) ابتدا 2
  واحد به سمت بالا. 2واحد به سمت راست، سپس  1) ابتدا 3
  واحد به سمت پايين. 2واحد به سمت چپ، سپس  2) ابتدا 4
كنيم و در انتها عرض هر نقطه  ها قرينه مي كنيم. سپس آن را نسبت به محور عرض چپ منتقل مي را يك واحد به fنمودار تابع  

 دست آمده است، كدام است؟ كنيم. ضابطة تابعي كه نمودار آن به را دو برابر مي

1 (( )2 1y f x= −     2 (( )2 1y f x= − +   
3 (( )2 2y f x= − +   4 (( )2 2y f x= − +   
  

fنمودار تابع   (x) x= دهيم. نمودار  واحد به سمت راست انتقال مي 4كنيم، سپس  ها قرينه ميyرا ابتدا نسبت به محور  1−
 كند؟ ها را با كدام طول قطع مي جديد محور طول

1 (3      2 (2   
3 (2      4 (1   
  

كنيم و در انتها عرض هر  ها قرينه مي كنيم. سپس آن را نسبت به محور عرض قل ميرا يك واحد به راست منت fنمودار تابع  
 دست آمده است، كدام است؟ كنيم. ضابطة تابعي كه نمودار آن به نقطه را دو برابر مي

1 (( )y f x2 1= − −     2 (( )y f x2 1= − +   
3 (( )y f x2 2= − −     4 (( )y f x2 2= − +   
  

yنمودار تابع   x=  واحد به سمت پايين منتقل كرده و در انتها نمودار به دست  1واحد به سمت راست و سپس  2را ابتدا
 بع حاصل كدام است؟كنيم. تا ها قرينه ميxآمده را نسبت به محور 

1 (2 1y x= − + −   2 (2 1y x= − − +   
3 (2 1y x= − − +   4 (2 1y x= − + −   

  

9براي رسم نمودار تابع   18g(x) x= 1fاز روي نمودار تابع  + (x) x= ........ انتقال  را fكافي است ابتدا نمودار تابع  ،−
 داده و سپس عرض هر نقطه را ........ كنيم.

  برابر 3 -واحد به چپ 2) 2  برابر 3 -واحد به چپ 3) 1
  برابر 3 -واحد به راست 3 )4  برابر 9 -واحد به چپ 2) 3

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

 تبدیل نمودار توابع

39% 

 1398 مرداد

59% 

65% 

 1398 آبان

92% 

65% 

 1398 دي

74% 

54% 

 1400 مرداد

80% 

39% 

 1398 مرداد

67% 

40% 

 1400 مرداد

64% 

64% 

 1399مهر 

81% 
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کانون فرهن� آموزش
  

 

  تابع  اولفصل 

1

2

-2
x

y

f

1 3

3

y

x
7

6

9

-3-5

ها قرينه كرده و در نهايت دو واحد xكنيم، سپس آن را نسبت به محور  را ابتدا دو واحد به سمت چپ منتقل مي fنمودار تابع  
g(x)با ضابطة  gكنيم تا تابع  به سمت پايين منتقل مي | x |= − + +5  كدام است؟ fبه دست آيد. ضابطة تابع  2

1 (f (x) | x |= + −3 4   2 (f (x) | x |= − + +1 2   
3 (f (x) | x |= − + +3 4   4 (f (x) | x |= − + +2 2   
  

  

xyرو باشد، نمودار تابع  به صورت شكل روبه fع اگر نمودار تاب  f ( )= − +3   شبيه كدام است؟  12

1 (x

y

  2 (x

y

   

3 (
x

y

  4 (
x

y

  

yشكل مقابل مربوط به نمودار تابع   f (x)=  1است. نمودار تابع 2 13y f ( x )= y  كدام است؟  − f (x)=  

  
  

  

1 (
1 2 3

1

y

x
-1

2

3

4-2

  2( 
1 2 3

1

y

x

-1

2

3

4-2

  

  

3 (

1 2 3

y

x
-1 4-2

-2

-3

-1

  4 (

1 2 3

y

x
-1 4-2

-2

-3

  

  
)نمودار تابع   )y f x=  است، نمودار تابع  رو روبهمطابق شكل( ) ( )1 2 2g x f x= −  كدام است؟ −

1 (  2 (  

3 (  4 (  

11 

10 

9 

8 

39% 

 1399آبان 

66% 

63% 

 1400آبان 

74% 

47% 

 1400مرداد 

63% 

30% 

 1398مرداد 

37% 
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 )2722() دوازدهم رياضي2حسابان (  كتاب اول

2

2

-2

y

x

)ترتيب گفته شده، نمودار تابع  با اعمال موارد كدام گزينه به  )y f x=  تبديل به نمودار تابع( )1 14y f x= −  شود؟ مي −

1با ضريب  ها، انقباضyها وx) انتقال يك واحد به راست، انعكاس نسبت به محور1
  در راستاي افقي 4

1ها، انقباض با ضريب yها وx) انتقال يك واحد به چپ، انعكاس نسبت به محور2
  در راستاي عمودي 4

1با ضريب  ها، انقباضyها وx) انتقال يك واحد به چپ، انعكاس نسبت به محور3
  در راستاي افقي 4

1با ضريب  ها، انقباضyها وxت، انعكاس نسبت به محور) انتقال يك واحد به راس4
  در راستاي عمودي 4

4اگر   1fD ,= −    باشد، دامنة تابع( ) ( ) ( )2 2 2g x f x f x= −  كدام است؟ +

1 (16 2, − −  
     2 (3 1,−     

3 (6 2,− −       4 (2 1,− −    
  
2برابر  fاگر دامنة تابع   3,−   باشد، دامنة تابع ( ) ( )1 3 2 1g x f x= −  كدام است؟ −

1 (50 2, 
  

     2 (1 22 , −  
   

3 (12 2, −  
     4 (5 5,−     

  

yزير باشد، مساحت سطح محدود بين نمودار به صورت شكل  fاگر نمودار تابع   f (x)=  وy f ( x)= −  كدام است؟ −

1 (16      
2 (32  
3 (8      
4 (4  
g(x)مطابق شكل مقابل است. نمودار تابع  fنمودار تابع   | f (x ) |= − +1  كدام است؟ 1

 

1(   2 (  3 (  4 (  

)اگر نمودار   )2y f x= − )صورت زير باشد، نمودار تابع  به − )1y f x=  كدام است؟ −

1 (  2 (  

3(   4 (  

17 

16 

15 

14 

13 

12 

( )f x

37% 

 1400مرداد 

65% 

49% 

 1398آبان 

57% 

31% 

 1398شهريور 

46% 

50% 

 1401بهمن 

58% 

56% 

 1398آبان 

76% 

57% 

 1399آبان 

70% 
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کانون فرهن� آموزش
  

 

  تابع  اولفصل 

-1

y

x

1اگر نمودار تابع  
2

xy f ( 2صورت زير باشد، نمودار تابع  به =−(
xy f (   كدام است؟ =(

1 (
1

y

-4
x

2

  2 (
1

y

-3
x

2

2

  

3 (
1

y

-4
x

-2  

4 (
3

y

x
-1-2

2

  

  

|برد تابع   x |f (x) x
x

= +  كدام است؟ 4

1 (2 0 2( , ] ( , )− +∞   
2 (( , )− +∞2   
3 ([ , ) ( , )− − +∞4 2 2   
4 (( , ) ( , )−∞ − +∞2 2  

2نمودار تابع 
4 2 1

2 1 1
x x

f (x)
x x x

 − − <= 
− − ≥

 ؟ كند نمياز كدام ناحيه دستگاه مختصات عبور  

  ) اول  1
  ) دوم 2
  ) سوم 3
  ) چهارم 4
yدر شكل مقابل رسم شده است. نمودار تابع  fنمودار تابع   f (x )−= −1  كدام است؟ 1

  

1 (

y

x  2 (
-1

y

x    
  

3 (
-1

1

y

x  4 (

y

x

  
  

1نقطة   0( , 1، به كدام نقطه روي نمودار تابع fروي نمودار تابع  ( 2g(x) f ( x)=  شود؟  تبديل مي +

1 (1 22( , )     2 (1 1( , )   

3 (1 12( , )     4 (1 2( , )   

  
)Aنقطة   , )3 g(x)روي نمودار تابع  ′Aبه نقطة  fروي نمودار تابع  1 f ( x)= − −1 2 اين دو نقطه از  شود. فاصلة تبديل مي 3

 هم كدام است؟
1 (2 5   2 (17   3 (13   4 (5   

  

23 

22 

21 

20 

19 

18 

4

y

x
-1

2

51% 

 1400مرداد 

68% 

32% 

 1399مهر 

49% 

32% 

 1400مهر 

57% 

38% 

 1399 آبان

74% 

63% 

 1399فروردين 

69% 

48% 

 1400فروردين 

55% 
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 )2722() دوازدهم رياضي2حسابان (  كتاب اول

  
  »4«گزينة  

خواهيم انقبـاض   است و چون مي yانقباض عمودي مربوط به تغييرات روي 
   صورت بگيرد بايد اين مقادير كوچك شوند. 

  

  
 

  
  »2«گزينة  

كنيم تا بتوانيم بـا   ميابتدا تابع داده شده را به صورت مربع كامل بازنويسي 
2y x=  :مقايسه كنيم  

2 2 22 3 2 1 2 1 2y x x x x (x )= − + = − + + = − +   
21پس بايد  2(x )− مت پايين را يك واحد به سمت چپ و دو واحد به س +

  منطبق شود.  2xبياوريم تا بر 
  

  
 

 

  
  »1«گزينة  

  از قوانين مربوط به انتقال نمودار كه در قسمت نكته گفته شده، داريم: 
1y f (x) y f (x )= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +Oa  ¾M  keH»  ¦Ä   
1y y f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   

2 1y f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +Æoø  ·jo¨   oMHoM  »j   
  

  

  

 

  
  »1«گزينة  

1 1yf (x) x y x= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − −IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
4 4 1y (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − −SwHn  Sμw  ¾M  keH»   

4 1 3y x x = − + − = −   
0yها يعني جايي كه  تقاطع با محور طولمحل    است.   =

3 0 3 0 3y x x x= − =  − =  =   
  

  
  »1«گزينة  

ترتيب تغييرات خواسته شده را با توجه به توضيحات داده شده در قسمت  به
yروي تابع نكته  f (x)= كنيم:  اعمال مي  

1 1yf (x) f (x ) f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −SwHn  ¾M  keH» 1 IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
2 1y f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − −óI£º  Æoø  ·jo¨   oMHoM  »j   

1fدقت داشته باشيد كه هنگام قرينه كردن  (x هـا  yنسبت به محـور   −(
1xشـود نـه    قرينـه مـي   xتنها  1f. بنـابراين  − ( x )− شـود نـه    مـي  −

1 1f ( (x )) f ( x )− − = − +.   
  

  
 

  

 
a)0اگر  fتابع  <( (x)  راa واحد به سمت راست يـا چـپ ببـريم، بـه

fترتيب به ضابطة  (x a)−  وf (x a)+ رسيم. با قرينه كردن نمودار مي
fتابع  (x)  نسبت به محورyة ها ضابطf ( x)− آيد.  به دست مي  

fبا قرينه كردن نمودار تابع   (x)  نسبت به محورx ها ضابطةf (x)− به
  آيد. دست مي

afبرابر كردن عرض نقاط به ضابطة  aبا  (x) (انبساط/ انقباض عمودي)رسيم.  مي

xfبرابر كردن طول نقاط به ضابطة  aبا  ( )
a

(انبساط/ انقباض افقي)رسيم.  مي 

5 

چرا كه با توجه اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده دانش 54%
تسـلط بـر قواعـد انتقـال و به توضيحات داده شـده در قسـمت نكتـه   

fاند موارد خواسته شده را روي تابع  توانسته (x)  .اعمال كنند 

4 

چـرا كـه از انـد،  آموزان به اين سـؤال پاسـخ صـحيح داده    % دانش65
انـد كـه اند و به اين نكته دقت كـرده  قوانين انتقال نمودار استفاده كرده

 اعمال كنند.    xرا تنها روي  xتغييرات مربوط به 

 
0aاگر  yزماني كه تابع باشد،  < f (x)=  راa حد به سـمت راسـتوا

yمنتقل كنيم، ضابطة  f (x a)= واحد به سـمت چـپ aو زماني كه  −
yمنتقل كنيم  f (x a)= آيد. همچنين زماني كه نمـودار به دست مي +

yها قرينه كنيم yرا نسبت به محور  f ( x)= و زماني كه نسـبت بـه −
yها قرينه كنيم xمحور  f (x)= آيد.  نكتـه مهـم ايـن به دست مي −

خواهيم اعمال كنيم، فقـط روي مي xاست كه زماني كه تغييري را روي 
x 1يعني زماني كه  ،شود اعمال ميf (x هـاyرا نسبت بـه محـور    +(

1fكنيم، ضابطة  قرينه مي ( x )− 1fآيد نه  به دست مي + ( x )− a. با −
y برابر كردن عرض نقاط ضابطة af (x)=  و باa برابر كردن طول نقاط

xyضابطة  f ( )
a

  آيد.  به دست مي =

3 

چـرا كـه از انـد،  آموزان به اين سـؤال پاسـخ صـحيح داده    % دانش65
اند كـه اند و به اين نكته دقت كرده قوانين انتقال به درستي استفاده كرده

اعمـال كننـد يعنـي xتنهـا روي   ، علامت منفي راهنگام قرينه كردن
1f (x 1fتبديل به  +( ( x )− 1fشود نه  مي + ( x )− − . 

 
yدر انتقال نمودار  f (x)=  به سمت راست يا چپ به مقدارa واحد، به

ــهترتيــب f ، ب (x a)−  وf (x a)+ ــودار مــي ــال نم رســيم و در انتق
y f (x)=  به مقدارa واحد به سمت بـالا يـا پـايين، بـه ترتيـب بـه
f (x) a+  وf (x) a− رسيم.  مي   

2 

چرا كـه ابتـدا اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش39
2 ةتابع داده شد 2 3y x x= − بازنويسـيه شـكل مربـع كامـل    را ب +

د و سپس به راحتي با اسـتفاده ازنتا مقايسه درستي داشته باش اند كرده
 اند.   قواعد انتقال نمودار به حل سؤال رسيده

 
است كه براي انقباض xانقباض / انبساط افقي مربوط به تغييرات ضريب 

تر از يك و براي انبساط ضـريب پشـت عددي بزرگ xبايد ضريب پشت 
x  .بايد بين صفر و يك باشد  

fانقباض/ انبساط عمودي مربوط به تغييرات ضريب پشت  (x) اسـت. در
fانقباض ضريب پشت  (x) ـ  راي انبسـاط ضـريببايد بين صفر و يك و ب

fپشت  (x) تر از يك باشد.  بايد بزرگ 

1 

چرا كه از نكتـه اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش64
اند كه اند و تشخيص داده وط به انقباض و انبساط نمودار استفاده كردهمرب

fضريب مثبت  (x)   .بايد عددي بين صفر و يك باشد 

 : تابع1فصل 

نکته

نکته

نکته

نکته
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ل اولفص پاسخ تشريحي

  »3«گزينة  
  كنيم:  به ترتيب تغييرات خواسته شده را اعمال مي

12 2y x x= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→¸ÃÄIQ  Sμw  ¾M  keH»SwHn  Sμw  ¾M  keH»   

2 1 2 1xx ( x )− − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − −IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
2 1y x= − −    : تابع حاصل  +

  

  
  »1«گزينة  

  داريم:  g(x)با بازنويسي تابع 
9 2 3 2g(x) (x ) x= + = +   

31 3 1 2x (x ) x− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − = +Oa  ¾M  keH»   
3 3 2 9 18x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +KÄoò  IM  Áj¼μø  óIvLºH   

  

  
  »1«گزينة  

، تمام مراحل داده شـده را بـه صـورت    fبراي به دست آوردن ضابطة تابع 
  كنيم:  اعمال مي g(x)عكس روي تابع 

25 2g(x) | x |= − + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→¯IM  Sμw ¾M  keH»   

5 4 x| x |− + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
25 4 3 4| x | | x |+ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + −SwHn  Sμw  ¾M  keH»   

3 4f (x) | x | = + −   

  
 

  

  »3«گزينة  
نكات، ترتيب اعمـال تغييـرات را    قسمتبه توضيحات داده شده در  با توجه
  كنيم.  آوريم و سپس نمودار را رسم مي درمي

1f (x) f (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→Oa  ¾M  keH»  ¦Ä óI£º  −¼ö  ·k{  oMHoM  »j   
1 12 2

xx xf ( ) f ( )+ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − +IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   

3 12
xf ( )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − +óI£º  Æoø  ·k{  oMHoM  3   

1
x

y

-2

2

چمپ به واحد 1
x

y

-3

2

-1

  
  

نهقاط طول �ردن برابر دو
x

y

2

-6 -2

  
  

ها محوريال به نهسبت xقر�نه
x

y

-6

-2

-2
  

  

نهقاط عرض �ردن برابر 3
x

y

-6 -2

-6

  

  
 

  

 
ــي  ــه م ــاني ك ــابع   زم ــديل ت ــواهيم تب fخ (x) ــي ــورت كل ــه ص ب

y cf (a bx) d= + اعمـال dتـا   aرا بررسي كنيم، بـه ترتيـب از    +
bهـا، ضـريب   xمربوط به انتقال در راسـتاي محـور    a عددكنيم.  مي

ها، ضـريبyمربوط به انقباض و انبساط افقي يا انعكاس نسبت به محور 
c  مربوط به انقباض و انبساط عمودي يا انعكاس نسبت به محورxهـا و

 ها است. yمربوط به انتقال در راستاي محور  d عدد

9 

 ـ انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صـحيح داده  % دانش63 را كـه بـاچ
اند و تسلط بر قواعد انتقال و نكتة گفته شده، مرحله به مرحله پيش رفته

  اند.  در نهايت نمودار تابع خواسته شده را رسم كرده
a)0به صورت خلاصه داريم:  )>   

a f (x a)
a f (x a)

a f (x) a
y f (x)

a f (x) a
x f (x)
y f ( x)

→ −
 → +
 → +=  → −
 → −


→ −

SwHn  Sμw  ¾M  keH»
Oa  Sμw  ¾M  keH»
¯IM  Sμw  ¾M  keH»
¸ÃÄIQ  Sμw  ¾M  keH»
IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤

xشود ولي تغييرات  روي كل تابع اعمال مي yتوجه كنيد كه تغييرات 
 شود.  اعمال مي xفقط روي خود 

8 

چـرا كـه از انـد،  آموزان به اين سـؤال پاسـخ صـحيح داده    % دانش39
انـد و بـا عكـس كـردن فاده كردهقواعد گفته شده در قسمت نكات است

fبه تابع  g(x)مراحل از انتها به ابتدا، از تابع  (x) اند.  رسيده 

7 

چـرا كـه از انـد،  پاسـخ صـحيح داده   آموزان به ايـن سـؤال   % دانش40
 اند.  مفاهيم انتقال و انبساط و انقباض به درستي استفاده نموده

6 

چـرا كـه از انـد،  آموزان به اين سـؤال پاسـخ صـحيح داده    انش% د39
قوانين مربوط به انتقال و قرينه كردن نمودار كه در قسمت نكـات گفتـه

 اند.   شده است به درستي استفاده كرده

نکته

نکته
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کانون فرهن� آموزش
 

 

 )2722() دوازدهم رياضي2حسابان (  كتاب اول

  »2«گزينة  

1 ابتدا مراحل ساخته شدن 2 13y f ( x )= yاز  − f (x)=  را نوشته و سپس
  كنيم. (با توجه به نكتة گفته شده)  روي نمودار اعمال مي

1
2

1
( )

f (x) f (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→SwHn  ¾M  keH»  1 óI£º  −¼ö  ·jo¨   þ~º
KÄoò  IM  Â£ÎH  ÆIL£ºH

   

1
3

1
3

12 1 2 13( )
f ( x ) y f ( x )− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

óI£º  Æoø  ·jo¨   oMHoM

KÄoò  IM  Áj¼μø  ÆIL£ºH
   

در ضـابطه   ،كنـيم  را نصـف مـي   xته باشيد زماني كه طول يعني دقت داش
2 داريم: يعني شود اعمال مي x رتنها ب 2ضريب  1( x)× 2نه  − 1(x )−!    

  اعمال مراحل بالا روي نمودار خواهيم داشت:  با

x

y

-3-5 1 3 7

3

6

9

  

ريالاست به واحد 1

x

y

-2-4 2 4

3

6

9

8

  
  

نهقاط طول �ردن نهصف

x

y

-2 -1 1 4

3

6

9

2

  
  

نهقاط عرض �ردن برابر

x

y

-2 -1 1 4

3

2

1
3

2

1

  

  
  »3«گزينة  

fاز تابع  g(x)براي رسيدن به تابع  (x)   .مراحل زير را بايد طي كنيم  

1
2

2
( )

f (x) f (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→Oa  Sμw  ¾M  keH»  2 j¼{  þ~º  óI£º  −¼ö
KÄoò  IM  Â£ÎH  ÆIL£ºH

   

2 2 2 2yf ( x ) f ( x )+ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − +IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
2 2x f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − +IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   

1 2 2g(x) f ( x)⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − −¯IM  Sμw  ¾M  keH»  1   
   :كنيم تغييرات را روي نمودار اعمال مي يناحال 

x

y

-3 -1 1

1f

  

  
  

شود نهصف نهقاط طول
x

y

-1

1

1
2

-3
2

-5
2

-

  
  

ها محوريال به نهسبت yقر�نه
x

y

11
2

5
2

3
2

1

  
  

ها محوريال به نهسبت xقر�نه
x

y

1
1
2

5
2

3
2

-1

  

بالا سچمت به واحد 1
x

y

11
2

5
2

3
2

1 g(x)

  
  

  

11 

چرا كه به نكات اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش30
گفته شده در مورد رعايـت ترتيـب اعمـال تغييـرات تسـلط داشـته و

 اند.   ودار اعمال كردهرا به دست آورده و روي نم ههاي مربوط انتقال

چرا كه با توجه اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش47 10
انـد و روي به نكتة گفته شده ترتيب اعمال تغييرات را به درستي نوشـته 

yنمودار  f (x)= خواسته شده برسند. اند تا به نمودار  اعمال كرده 
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کانون فرهن� آموزش
 

  

ل اولفص پاسخ تشريحي

  »2«گزينة  
  با توجه به نكتة گفته شده، داريم: 

1 1 y
xf (x) f (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→Oa  Sμw  ¾M  keH» IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤

IÀ n¼d¶ »   
1
4 11 14

y
f ( x ) f ( x )− − + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − +

(Áj¼μø) ÁITwHn  nj KÄoò −IμøH ,Áj¼μø  ÆIL£ºH   
  

  
  

  »4«گزينة  
2fبايد دامنـة تـابع    g(x)براي پيدا كردن دامنة تابع  (x 2fو  +( ( x)  را

  يم: ها اشتراك بگيريم. دار بيابيم و بين جواب
2 4 1 4 2 1 6 1

12 4 1 4 2 1 2 2

x [ , ] x x

x [ , ] x x

+ ∈ −  − ≤ + ≤  − ≤ ≤ − 



∈ −  − ≤ ≤  − ≤ ≤ 

   

2 1 2 1g[ , ] D [ , ]⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −  = − −´ÄoÃ¬ïÂ¶  ¥HoT{H    
  

  
 

 

  
  »2«گزينة  
2همان دامنة  g(x)دامنة  1f ( x 2ادن عبارت است. پس با قرار د −( 1x − 

  داريم:  fدر محدودة دامنة 
2 3 2 1 2 3 2 2 1 3fD [ , ] x [ , ] x= −  − ∈ −  − ≤ − ≤   

1 11 2 4 2 22 2gx x D [ , ] − ≤ ≤  − ≤ ≤  = −   
  

  
  

  

  »3«گزينة  
yم نمودار براي رس f ( x)= − yبايد نمودار  − f (x)=    را نسبت بـه محـور

x ها وy :ها قرينه كنيم. بنابراين داريم  

به نهسبت قر�نه

ها xمحوريال
x x

y

y

y=f(x) -f(x)
2

2

-2
-2

2

-2
  

به نهسبت قر�نه

ها محوريال
x

y

y

-f(-x)

2
-2

-2
  

  هر دو نمودار در يك شكل داريم: با رسم 

x

y

y=f(x)y= -f(-x)
2

2-2

-2

  
ربع است كه از طرفي لوزي هـم هسـت و   محدود بين دو نمودار يك مسطح 

2مساحت آن از رابطه 
oõ¤ »j Joòï®ÅIe آيد. در نتيجه داريم: به دست مي  

  4 4 82S ×=   مساحت سطح بين دو نمودار: =
  

  
 

  
  »2«زينة گ 

fتابع  ازدر ابتدا مراحل رسيدن  (x)  بهg(x) نويسيم و سـپس روي   را مي
   : كنيم نمودار اعمال مي

1 1f (x) f (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ÍMIU ®¨  pH ¸TÎo¬  ¢±õ¶nk¤SwHn  ¾M  keH»   
11 1 1| f (x ) | g(x) | f (x ) |− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +¯IM Sμw ¾M keH»   

  بنابراين داريم: 

ريالاست به واحد 1
x

y

1 2
-1

1
-1

f(x)

x

y

1
-1

1

3

f(x    )-1

  

 
x y f (x)

y y f ( x)
y f (x)

=−

= −
= 


IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤:
IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤:

15 

چـرا كـه بـا انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صـحيح داده  % دانش57
اند و بعد از آن تسلط بر قواعد انعكاس، نمودار خواسته شده را رسم كرده

 اند. دست آورده به راحتي مساحت سطح بين دو نمودار را به

16 

 
fتابع  زماني كه دامنة (x) شود و دامنة  به ما داده ميf (u) )u عبارتي

fuشود، بايد با توجه به  ) از ما خواسته ميxبرحسب  D∈  حـدود ،x
را پيدا كنيم. محدوده به دست آمده همان دامنة مطلوب است دقت كنيد

fدر اينجا در تابع  (u) عبارت ،u(x)  بايد در دامنةf صـدق كنـد نـه
  .  xخود 

14 

چرا كه با قـرار انـد،  سؤال پاسخ صحيح دادهآموزان به اين  % دانش31
2دادن  1x يـا بـه xو حل نامعادله مربوطه، حدود  fدر دامنة تابع  −

 اند.   را به دست آورده gعبارتي دامنة 

 
fزماني كه دامنة تابع  (x) خـواهيم دامنـة تـابع شود و مي به ما داده مي

f (u) )u  عبارتي برحسبxياوريم، بايد دقت كنيم كـه) را به دست ب
fu D∈   است سپس با توجه به اين موضوع مقادير قابل قبول بـرايx
  آوريم.   ميبه دست را 

13 

چرا كه عبارات انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش49
اند و مقـادير قابـل قبـول دامنه قرار دادهبازة عددي را در  fداخل تابع 

 اند.   هرا به دست آورد xراي ب

12 

 بـه چـرا كـه    انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش37
و اند تسلط داشتهطبق نكات گفته شده روي تابع، ترتيب اعمال تغييرات 

 اند.  ستي استفاده نمودهاز انتقال و انقباض و انعكاس به در

نکته

نکته

نکته
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کانون فرهن� آموزش
 

 

 )2722() دوازدهم رياضي2حسابان (  كتاب اول

ها محوريال ز�ر قسچمتهاي �ردن xقر�نه
x

y

1

1

3

|f(x    )|-1

ها محوريال ز�ر قسچمت دريال نهچموداريال xحذف

  
  

بالا سچمت به واحد 1
x

y

1

1

3

2
|f(x    )|-1 +1g(x) =

  
  

  
 

  
  »1«گزينة  

2fكه از تابع  براي اين (x )− 1fبه  − ( x)−  مراحـل زيـر را   بايـد   ،برسـيم
  اعمال كنيم:  fترتيب بر روي تابع  به

32 3 2 1f (x ) f (x ) f (x )− − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + − = − +Oa  Sμw  ¾M  keH»   

1 1y xf ( x ) f ( x)⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ −IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤ IÀ n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤   
  حال با اعمال اين تغييرات روي نمودار داريم: 

  
  

به نهسبت بهقر�نه نهسبت قر�نه

ها هاxمحوريال محوريال
x x

y y

y 6
6

3
3

-1 -1
-1 -1

1 1

  
  

  

  »2«گزينة  

1خواهيم از  مي
2

xf ( 2به  −(
xf (   ت: برسيم. بنابراين خواهيم داش (

  1 1 1 1
2 2 2 2y

x x (x ) xf ( ) f ( ) f ( ) f ( )− + + −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→ =¾M SLvº ¾¹Äo¤  ¾M keH» ¦Ä
IÀ n¼d¶ SwHn Sμw  

د نـه  نشو اعمال مي xتنها روي  طول تابع به دقت كنيد كه تغييرات مربوط
  اند.  اعدادي كه كنار آن جمع يا تفريق شده

به نهسبت قر	نه
x x

y y

y4 1-1 -4

2 2

  
  

به 1واحد
ريالاست سچمت

x

y

1-3 2

2

  
  

  
 

  »1«گزينة  
  يابيم:  تابع را مي در ابتدا دامنه

  4 0 0 4 0 4 0 0fx ,x x ,x D [ , ) ( , )+ ≥ ≠ → ≥ − ≠  = − +∞   
اي كـرده و قـدر مطلـق را     حال براي پيدا كردن برد ابتدا تابع را دو ضـابطه 

  كنيم:  حذف مي

  
4 4 0 4 4 0

4 04 0

x x x x xxf (x)
x x xx x
x

− + − ≤ < − + − ≤ < =  
+ > + >



   

  آوريم:  دست مي ضابطه را ساخته و برد را به ،در ادامه از روي دامنه

  4 0 0 4 4 0 4 2 2 4 0
0 4 4 4 2

x x x x
x x x

− ≤ <  ≤ + <  ≤ + <  − < − + ≤


>  + >  + >
   

  گيريم: ها اجتماع مي جواببين 
  2 0 2fR ( , ] ( , )= − +∞   

  

  
 

  

وريم و سـپس ازدست آ براي پيدا كردن برد تابع، در ابتدا بايد دامنه را به
يعني همان بـرد را yروي دامنه ضابطه تابع را بسازيم تا بتوانيم حدود 

پيدا كنيم. توجه كنيد كه براي حذف قدرمطلق بايد ضـابطه تـابع را بـر
  بندي و ساده كنيم. اساس عبارت درون قدرمطلق بازه

19 

چرا كه ابتدا با انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش32
اند و سپس با دو حدوده دامنه را پيدا كردهم ،راديكالدامنة تابع توجه به 
قدرمطلق را ساده كرده و در نهايـت از روي دامنـهتابع  ،اي كردن ضابطه

  اند. را به دست آوردهتابع يعني برد  yها را ساخته و حدود  ضابطهتابع 

18 

چرا كه با تسلط اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش51
اند مراحل تبديل تـابع را بنويسـند و آن را روي بر قواعد انتقال توانسته

 نمودار اعمال كنند.

17 

تسلطبا چرا كه  اند، آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش56
اند تابع خواسته شـده را از تـابع داده ال و انعكاس توانستهبر قواعد انتق

 شده به دست آورند و سپس همان مراحل را روي نمودار اعمال كردند.

 
yنمودار تابع براي رسم  | f (x) fهايي از نمودار  قسمت =| (x) كه زيـر

كنـيم. سـپس ها هستند را نسبت بـه ايـن محـور قرينـه مـي     xمحور 
هاي قسمتكنيم.  اند را حذف مي ها بودهxهاي اوليه كه زيرمحور  قسمت

  مانند.  طور باقي مي نيز همان xبالاي محور 
0
0

f (x) f (x)
| f (x) |

f (x) f (x)
≥

= − <
yبراي رسم  f (| x اسـت هاyهايي كه در سمت چپ محور  قسمت =(|

هـا yرا نسبت به محـور   هاyهاي سمت راست محور  را حذف و قسمت
  كنيم.  مي قرينه

0
0

f (x) x
f (| x |)

f ( x) x
≥

=  − <

چرا كه باتسلط انـد،  آموزان به اين سؤال پاسخ صحيح داده % دانش50
|بر قواعد انتقال و نحوة رسم  f (x) اند نمودار مورد نظر را رسم توانسته |

  كنند.   
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